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A parcellázások 
és földbérletek. 

Irta: BUDAY BARNA az OMGE. szerkesztő titkára, 

A nép röghöz kötésére megindi- 
tott eddigi operációk nem sikerültek. 
Közel egy millió hold földet parcelláz- 
tak fel az utolsó 20 esztendőben, de 

azt már csak senki sem merné állitani, 
hogy a parcellázásoknak a kivándorlás 
mérlegében valami hasznos nyoma 
lenne. Annyira nem, hogy a kivándor- 
lás éppen abban az esztendőben emel- 

kedett a legmagasabbra, mikor a par- 
cellázási láz elérte a kulminációt. Es 

hogy miért nem kötötték meg a par- 
cellázások a kivándorlást, ennek igen 

egvszerűü oka van. S ez az, hogy arány- 
lag kevés munkást lehet felütni föld- 
birtokossá! Földet vásárolni és a gaz- 
dálkodást meginditani valamelyes meg- 
takaritott pénz nélkül mégis lehetetlen- 
ség. Az ehez szükséges megtakaritott 
töőkével azonban csak kivételesen ren- 
delkeznek a munkások. 

Mindent összevéve a parcellázások 
révén husz év alatt évenkint legfeljebb 
1500 - 2000 uj kis vagy törpebirtokos 
exisztencia keletkezhetett. A megkötés- 

nek ez a mértéke elenyésző ott, ahol 

a kivándorlók száma a 200,000 lelket 
megközeliti. Annál szomorubb aztán, 
hogy mig évenként 1500-2000 csalá- 
dot kötött le a földvásárlás, addig éven- 
ként 10, 15, 20 ezer őstermelő kiván- 

dorolt. 

Egyáltalában fel kell adnunk azt 
a reményt, hogy a föld tulajdonjogi 
megszerzésére nyujtott lebetőségekkel 
a mezőgazdasági munkásokat földhöz 
köthetjük és a kivándorlást számbave- 
hetően csökkenthetjük. 

A földbirtok forgalmi értékének a 
hozadékkal arányban nem álló nagy- 
sága miatt az örökbirtokszerzés parcel- 
lázások utján mindig nehezebbé válik 
és nem vezethet tökéhez nagyobb 
anyagi áldozatok nélkül az a telepités 
sem, mely önálló kisbirtokos existen- 
ciák kialakitását célozza. 

Könnyebb mód kinálkozik a mun- 
kás nép megkötésére és keresőképes- 
ségének javitására hosszu lejáratu kis- 

bérleti rendszer utján. Igen csekély 
vagyoni erő kell ahhoz, hogy a szor- 

galmas munkás, mint kisbérlő önálló 
vállalkozóvá válhassék. 

Gyakorlati példák bizonyitják, hogy 
a kis parasztbérletek rendszere életké- 

pes. Vallás-és közalapitványi, továbbá 
papi birtokok nagybérlői, a birtok egé- 
szét vagy részét albérletbe adás utján 
értékesitik, még pedig igen jövedelme- 
zőleg s az albérlők rendszerint kisgaz- 

dák és munkások, akik a fő vállalko- 
zónak rendszerint jelentékeny nyeresé- 

get biztositanak s emellett maguk is 
megélnek. Az albérletnek ez a rend- 
szere csak arra jó, hogy az árendások 
a földmivelő népet lehetőleg kizsákmá- 

nyolják. Méennyivel kedvezőbb megol- 

dás volna a földbirtokosra nézve is, a 
bérletek után vágyódó kisemberekre 

nézve is, ha a birtokos közvetlen ve 
lük állana szóba és közvetlenül nekik 
juttatná a bérföldeket egy harmadik té- 
nyező közbejötte nélkül, aki csak vál- 

lalkozói nyereségre utazik. Ugy kincs- 
tárnak, mint a papságnak érdeke és 

kötelessége volna, hogy közvetlenül 
alakitsák meg a kisbérleteket. Már ez- 
zel is százezernyi munkást köthetné- 
nek a magyar földhöz. 

Olyan latifundiumok, melyek az 
állandó munzáshiányt gyökeresen akar- 
ják orvosolni egyes gazdaságaikban a 
mezőgazdasági munkásokat telepitéssel 
is leköthetik, olyképen, hogy a telepe- 
sek a földbirtokot közös gazdálkodás- 
ban és tisztán munkabérkeresetükre 
utalva szerezhetik meg. 

Legtöbb esetben a kisgazdák és a 
munkások szértagolt egyéni ereje nem 
elég ahhoz, hogy a bérbe-adandó föl- 
deket megszerezzék. Ilyenkor a bérletre 
pályázók társulhatnak a közös cél el- 
érésére és létrejönnek a földbérlő tár- 
sulatok vagy földbérlőszövetkezetek, 
melyeknek a szervezkedés minden 
irányban kipróbált haszna nagy jelen- 
tőséget biztosit. 

A szorosan vett Magyarországon 
négy évvel ezelőtt jött létre a legelső 
földbérlő szövetkezet, ma már vagy 
husz müködik és valamennyi eredmé- 
nyes tevékenységet fejt ki, de egy ki- 
vételével mind az egyéni gazdálkodás 
rendszerén alapul, noha a közös gaz- 
dálkodás rendszere célszerübb alapnak 
kinálkozik. Most még azonban nem 
fejeződőtt be a tipus kialakulásának 
folyamata sem. 

Pedig a földbérlő szövetkezetek- 
nek óriási jelentőséget tulajdonitok. 
Magyarországon bérletek céljaira igen 
nagy területeket lehetne felhasználni. 
Csak a községek és a városok földbir- 
toka közel 6 millió holdat tesz ki; 
ennek több mint fele mezőgazdasági- 
lag hasznositható terület, melynek nagy 

hányada tökéletlen és énnél togva rosz- 
szul jövedelmező házi kezelés alatt áll. 

Nézetem szerint tehát legtöbbet 
tehetünk a munkásnépért, ha a kisbér- 
letek rendszerét igyekezünk meghono- 
sitani minden céelravezető módon. FErre 
a célra van elegendő föld és van elég 
emberanyag, mely örömmel munkába 
áll. Ezen az uton a nagy uradalmak 
biztosithatják a szükséges munkaerőt 
s a jogi személyek birtokainak jöve- 
delmezősége rendkivül emelkedhetik. A 
földmivelő nép pedig hozzájut az ön- 
álló mezei gazdálkodás vágyott foglal- 
kozásához és nem a bankok osztalé- 
kát növeli munkájának gyümölcsével, 
hanem a saját jólétét és haladását. 

= Ítruházott jogok védelme. Akire a 
szabadalom tulajdonosa a kizárólagos hasz- 

nálatbavételi jogot átruházta, a szabadalom 

tulajdonosának külön nyilatkozata nélkül is 
jogosult az átruházott jogok védelmére pert 

inditani. (Curia 910. X-27. 645-910. sz.) 

Magyarország 

sörtermelése 
és egyebek. 

A vezérek kötelességei. 

A magyar sörtermelés a lefolyt évben 

ujbol emelkedett, a mennyiben az előző évad 

1,9283.000 hl.-nyi termelésével szemben az 

1909-1910. évadban 2,185.402 hl. sört gyár- 

tottak Magyarországon. Söradó fejében 9,318 
ezer 760 korona, söradópótlék fejében pedig 

20,827.041 korona folyt be a kincstárba. 

A magyar sör az utolsó években körül- 

belül ugyanoly mértékben tudott tért hódi- 

tani a külföldön, mint a külföldi sör nálunk 

volt képes elterjedni, sőt szt látjuk, hogy a 
sörbehozatal 1908-tól 1909-ig 13 308 hl.-rel 
apadt, mig ugyanezen idő alatt sörkivitelünk 

2.849 hl. -rel emelkedett, a mi minden esetre 
igen örvendetes haladás. 

Ezzel kapcsolatosan csak ugy ötletsze- 

rüen emlitjük, hogy Székelyudvarhelyt is lé- 

tezik sörgyár, mely szerényen huzódik meg 

a ,Sörfőzde'" név alatt, holott gyártmánya 

van olyan jó, mint akármelyik kőbányai vagy 
más sör és összehasonlithatatlanul olcsóbb. 

Divatba kellene hozni ezt s akkor alig jutna 

eszébe valakinek idegenből hozott sört inni. 
Az egyes asztaltársaságoknak volna hivatá- 

suk mozgalmat inditani és helybeli sört fo- 
gyasztani. 

Másutt jobban megbecsülik a saját vá- 

rosukban készült dolgokat és ott aztán ön- 

kéntelenül fejlődik is az ipar virágzik a ke- 
reskedelem és növekedik a város népessége. 

Nálunk ez másképen volt eddig. Itt tönkre 

megy az iparos, megbukik a kereskedő pár- 

tolás hiányában. Hiányzik belőlünk az őseink- 

ben meg volt igazi székely sovinista szellem 

— nagyon sok irányban. Jó volna ezen vál- 
toztatni ! 

Aki férti és e földet, szülőhazáját sze- 

retni képes; akiből nem halt ki a honfiui 

érzelem, az tud és akar is változtatni e 

mindnyájunkra káros, észnélküli állapoton. 
A társadalom vezetésre hivatottai sokat te- 

hetnének e téren. 

A kaszinók, olvasó- és más körök kel- 

lene előljárjanak az ilyesmiben — irigység, 
önző-érdek nélkül. 

A politikai nézeteltérésekből származott 

bántalmak, surlódások és öcszeütközések, 

nem szabadna évekre kinyuló haragot s pláné 

a vezető állásban lévők részéről megtorló, 
boszuálló lépéseket eredményezzenek. Aki 

vezető szerepre mert vállalkozni, annak a 

miveltség oly fokán, kell álljon, ahova az 

apró-cseprő tüszurások fel nem érhetnek 
önérdekből – a közjó hátrányára, 

Ma már a botbüntetés, mint elavult bar- 

bár szokás ellen, az iskolákban maguk a ta- 

nitók, a népnevelés e hivatott apostolai til- 

takoznak a legjobban. Mennyivel inkább 

szükséges volna a mivelt társadalom vezető 

faktorai részéről tapasztalt üldözéseket, em- 

bertelen hajszákat beszüntetni és lehetőleg 

minél egységesebb, egymást megbecsülő, váll- 

vetett akarattal csakis jóra törekvő társadal- 
mat alkotni ? ! 

Elmondottuk ezeket, mert fájdalmasan 

látjuk a széthuzó, egymást lenéző, sőt még



2. oldal. 
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gyakran a legelemibb miveltségi kötelességet : 
a köszöntést is egymástól megtagadó társa- 
dalom félszegségeit. Igen örvendenénk, ha jó 
lélekkel, bántási szándék nelkül, tisztán a köz 
javára szánt szavaink ott, ahova intéztük — 
visszhangra találnának!, 

Oktatás a szabadban. 
Sajnosan ismerik be pedagogusaink, hogy 

a higienia követelményei az iskolában kevéssé 
érvényesülnek. Zsufolt és szük tantermek, 
sokszor rossz világitással, melyekben óra- 
számra ül 50-60 tanuló. Az ilyen romlott 
levegőben kénytelen tanár és tanitvány na- 
ponta 5-6, esetleg több órát is tölteni. Mily 
üditően hat már csak a gondolal is, hogy az 
oktatást legalább részben a szabadban végez- 
zék a tanárok. Hogy mily természetesse vágy, 
mutatja az, hogy mihelyt kitavaszodik, rü- 
gyezni kezdenek a fák, a kertek, ligetek min- 
denütt megtelnek magoló, sétálva tanuló 
diákokkal. : 

A pedagogusok már egészen komolyan 
foglalkoznak annak megvalósitásával, hogy 
egyes tantárgyakat a szabadban adjanak elő. 
Nálunk ez az eszme még papiron sincs, de 

ismételjük. Az épitést mindig csak erős méh- 
Németországban és különösen Angliában már 
á komoly megvalósulás stádiumába jutott. 
Először csak a beteg gyermekekkel kezdték 
a chárlottenburgi iskolában, majd felkapta 
az eszmét Anglia és Amerika. 

Angliában az első ,mezei iskola Lon- 
don mellett Bostal Woodban nyilt meg 1907- 
ben. Ez az iskola ugy volt épitve, hogy szál- 
litható is. New-York cityben a Bellevue Hos- 
pital tüdőbajos betegeit egy hajón helyezték 
el. Számos gyermek volt közöttük, kiket a 
hajón kezeltek. Ezek egy napon azzal a ké- 
réssel álltak elő, Kogy tanitót adjanak nekik. 
Ennek a mintájára azután több hajón is 
rendeztek be iskolát. Angliában az ilyen is- 
kolák épitkezése sátorszerü: A növendékek 
nemcsak a tanulás, 
tartamára vannak elhelyezve és élelmezésü- 
ket, lakásukat is ott nyerik. 

Okulhatnánk ebből és legalább részben 
megvalósithatnánk mi is, 

Méhészet. 
Teendök kezdő méhészek számára. 

Ha egy kissé későre is, de az idő lassan 
fölmelegedett annyira, hogy a méhek megtehet- 
ték általános tisztulási kirepülésüket. Uj életre 
varázsolták a méhes környékét; vig zümmö- 
géseikkel és szorgalmukkal fáradhatatlan 
gazdájuknak is kedvet adtak a munkára. 
Ezütán alkalom nyilik, hogy a miket a télen : 

tanultunk, azokat értékesitsük. Mult évi eset- 
leges botlásainkat ez évben ne ismételjük, 
hanem azok helyett olyan munkát végezzünk, 
a melyből hasznunk lehet. 

Ha nem éppen teljesen is, de minden 
méhész már méheinek állapotáról meggyő- 
ződést szerezhetett magának. Egy kisse he- 
marább lett volna szükség alkalmas időre 
a méhek kitisztulása végett, hanem azért 
reménység felett jól teleltek, aggodalomra 
okunk ninés. 

A méhek éber figyelemmel kisérendők, 
nehogy rablás kitörjön, mert minél kevesebb 
méz áll rendelkezésükre, annál hamarább 
kitör a rablás. Minden olyan mivelet mellő- 
zendő, a mi a méhek rablását előidézi. 

Méhész szakkönyvekben és folyóira- 
tokban nagyon ajánlják a liszt etetést, a 
melyet mint nélkülözhetetlen teendőt a mé- 
hészeknek mulhatatlanul meg kell tenni. Ez 
a mivelet igazán szükséges, azonban nem 
mindén vidéken. A méhek ugyanis virágpor 
nélkül nem tudják fiasitásaikat felnevelni, 
mert a fiasitás számára ételpép készitéséhez 
méz, virágpor és viz szükséges; ezek előál- 
litására az itt felsoroltakból egyik sem mel- 
lőzhető. A mely vidéken nincsenek virágport 

hanem az egész nap 

djitani, hogy a SZÉ- 

SZEÉKELY-UDVARHELY 

szolgáltató fák, ott a méhész kell segitségére 
legyen méheinek és a hiányt Dótolja liszt- 
etetés állal. 

Azonban nekünk a lisztetetésre nincs 
szükségünk. Mi nem szorulunk ezen pó szer 

kelyföldet virágport szolgáltató fákkal olyan 
bőségesen, hogy lisztetetésre egyáltalán szük- 
ségünk nincs. 
A Székelyföldön mindenfelé bőven van- 

nak olyan fák, a melyek korán, a mint a 
méheknek az idő megengedi és öket felke- 
resik, bőven látják el kedves kis vendégeiket 
olyan táplálékkal, a milyent mesterséges uton 

előállitani nem lehet. 
A ki a mülépet maga késziti, ha meg 

nem öntőtte, haladék nélkül öntse meg és 
ragassza keretekbe. A ki pedig rendelés utján 
szerzi be, ha be nem szerezte, tovább ne 
késsék a megrendeléssel, mert közeledik az 
idő, hogy a méhek rendelkezésére adjuk s 
a mikor szükség, akkor biába kapkodunk, 
mert a mulasztásnak okvetlen kárát valjuk. 

A főmézidény előtt az épittetést a mé 
bekkel el kell végeztetnünk, a melyet mindig 
egy vagy két műlép beadásával kell eszkö- zölnünk s a midőn ezeket kiépitették, ujból 

családokkal végeztessük, mert gyenge csalá- 
dok nem alkalmasak az épitkezésre; gyenge 
méhcsaládoknak mindig kiépitett kereteket 
adjunk. 

A kinek 2-38, sőt ha 10 -20. méhcsa- 1.. 1. . — ládja van is szalmakasba, ne törje a fejét 
káptárakba való lakoláson, mert öbb kárt 
okoz, mint hasznot, s ezen kivül – ha a 
méhész nem elég mestere a dolognak — 
meg is semmisiti őket. Hagyja bekében a 
szalmakasbá - majd annak idején rajt adnak, a mellyel a kaptárakat be lehet népesiteni. 
Az ősz folyamán pedig a felesleges kasok- 
ból a méhek dobolás utján kivehetők és más 
családokhoz beoszthatók. 

Ilyen eljárás semmi kockázattal nem jár, 
telyesen munka nélkül méz vés kész lépre 

teszünk szert, a melynek nagy hasznát vesz- 
szük a méhészetben. 
őSszékelyzsombor.) 
Abrus András, méhész. 

vérek ! 
Nagy küzdelem 
előtt áll a ma- 

gyar nemzet.— 
Szüksége van 
minden fiára, de 
sokszorosan 

szükséges a sza- 
bad, független, 
bátor szavu uj- 
ság. Mert ha 
minden szabad- 
ságunktól meg- 

fosztanak is, a 
sajtó által visz- 
szaszerezhetjük 
elkobzott jogain- 

kat. Támogassuk az igazi 1848-as függet- 
lenségi sajtót, mert azzal önmagunk függet- 
lenségét, szabadságát segitjük elő. Hazafias 
tisztelettel kérjük tehát az előfizetések meg- 
ujitását. Előfizetési ár negyedévre 2 K 50 f 

— Ki lehet üzletvezető? Konkrét eset 
kapcsán a kereskedelmi min. 71.471–910. sz. 
határozata kimondja, hogy a fennállott föld- 
mivelés ipar és kereskedelemügyi miniszte: 
rium által 1885. okt. 15-én 42. 224-18895. 
sz. alatt hozott hármadfoku véghatározatban 
kimondott azon elv, hogy az üzletvezető ön- 
álló iparos is lehet, hivatkozás tárgyává nem 
tehető, mert később követett helyes állandó 
gyakorlat szerint az az önálló iparos, illetve 
kereskedő, aki saját maga is üzlettel bir és 
azt személyesen vezeti, egyidejüleg más ipa- 
rosnak, illetve kereskedőnek üzletvezetője 
nem lehet. 

Szombat, április 

i 
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az uj évnegyed kezdete. 
Ha előfizetése le- 

járt, siessen azt meg- 

KELY-UDVARHELY 
továbbra is b. cimére 

szetartásban rejta 

Székelyudvarhely polgárai! 
A közteher mindnyájunk vállait 

öl 

dásig, a végső megsemmisülés határá- 

hoz jutottunk. Elérkeztünk a tizenket- 

akarjátok-e, hogy sorsotok jobbra forduljon? Akarjátok-e, hogy szülőtöl- 
deteken magatok és terhes családotok 
keserves munkátok után megéljen ? 
Akarjátok-e, hogy esetleges jogtalan, 
tendenciózus hldözteleek öl az ds- 

180 nagy erő- meg-édelmezzéle önmagatokat? 
Ha ezeket akarjátok; ha a kesé- 

rüség pohara becsületes szivetekben 
már csordultig telt, ugy cselekedjetek! 

Cselekedni kell, de hogyan, 
mit tegyünk ?2 — kérdezik talán egyesek. 
Megmondjuk az utját-módját annak 

tedik ora ütésehez, amelyen tul nincs 

vel 

is. 
Gyüljön össze a városiparos 

és kereskedő polgársága minel 
előbb értekezletre 

Beszéljük meg a mostanában oly 
sulyos teherként ránk nehezedő tanonc- 
iskolai büntetések érdését. Végre-va- 
lahára szabaditsa fel önmagát a pol- 
gárság a gyámság alól és alakitsa 
meg az NFpartestületet. 
Aki közömbösen veszi pusztulását, 
segiteni nem akar magán, megérdemli 
sorsát és nincs joga papaszra nyitani 
ajkát! 

Siessetek! Vesztegetni való időnk 
nincs. 

Egy iparos. 

— Mihetetlen hirek. 
Mondják, hogy nálunk az uj rendőri 

biráskodás mniatb nagyszabásu fogházat nem építenekk. 

mondják, hogy az utolsó büntetlen 
előéletű polgár: is tanonciskolai iparkihágás- 
ért nem itélték elzárásra; : 

mondják, hogy az Ipartestület meg- 
alakitását Székelyudvarhely polgársága még 
most sem akarja; 

mon dj á k, hogy az iparos és kereskedő 
tanorcok iskolai mulasztása nálunk ipar- 
kihágást nem kepez; 

mondják, hogy közelebbről az összes 
mestereket inasaik becsukatni nem fogják; 

mondják, hogy ilyen és ezekhez ha- 
sobló eljárásokkal iparfejlesztésről álma- 
dozhatunk; 

mondják, hogy az iparfejtesztő bi- 
zottság elnökének gyönyörüsége nem telik 
abban, ha az ellenzéki iparosokat pusztithatja. 
E hirek valódiságáért felelősséget nem- 

vállal a szerkesztőség. 
– Vármegyénk terüleli és számbeli 

gyarapodása. Barót község kérelmet intezett 
Udvarhelyvármegye törvényhatósági bizott- 
ságához, hogy Háromszékvármegyéből ide 
csatoltassék. A kérelem fontosságához méltó 
megbecsülésben részesül, mert a főispán in- 
tézkedése folytán, az alispán folyó évi április 
5-én d. e. 9 órára, rendkivüli közgyülésre 
hivta össze a törvényhatósági bizottságot. E 
közgyülésnek egyetlen tárgya Barót község 
kérelmének tárgyalása. Szives örömmel járul 
hozzá e kérelemhez minden egyes bizottsági 
tag. Hiszen vármegyénk igen tekintélyes és 
értékes résszel gvyarapodik. Viszont az erdő- 
vidékieknek sem lesz belőle hátrányuk, 
Egvüttes erővel jobban fejlődhetünk. 

— Az édes anya öngyilkossága. Az édes 
anyai szeretet igen megható tragikuma ját- 
szódott le folyó hó 20 án (hétfőn) délután 
2-8 óra között Székelyudvarhelyt. Alig pár 



megye összes 

2 szám. SZEKELY- UDVA RHELY 

hete, hogy ide költözött Den sehlönder sn- 

dor és elfoglalta állását Fábián József tég- 

lagyárában, mint müvezető. Bánatosan, sziv- 

szakgató fojdalommal hagyták el előbbi lak- 

helyüket. Különösen a felesége: szül. Fischer 

Gizella, a gy ermekeit rajongóan szerető édes 

anya vált meg nehezen elveszitett két gyer- 

meke sirbantjától. Az uj olthon sem tudta 

teljesen megvigasztalni. Folyton felt, remegett, 

hogy az eletben levő gyermakeinek is valami 

bajuk akadhat. Felelme nem volt alaptalan. 
jagsajuk aynbb- a be- 

öprengelt, minő u ronatpóon sza- 
ktsa véget életének. Hattőn aztán végrehaj 
totta örnü, tettét. Fér zjének borotvakésével 

keresztü metszel le a nyakat annyira, hogy 

még a kezeeet orvosi segitség sem ment- 
bette volna meg az életét. A szerencsétlen 

véget ért édes anyát tegnap nagy részvét 

mellett helyezték örök nyugalomra az izrae- 

lita temetőb Szekeljudvarhelyt 

– A népszámlal ás előleges eredményei 
napvilágra kerültek. E szerint Udvarhelyvár- 

lélekszáma 1900- ban volt 

118,275, 1910-ben pedig 121,698. Az 1910. 

évi népszámlás által 

ges szaporodás 8423 lélek 29 százalék volt. 

pordás 10,644 lelek, azaz 90 százalék. 

Tavaszi vásár. A székelyföldi keres- 

kedelmi és iparkamara tudatja, hogy a ta 
vaszi vásár rendező-bizottsága az idei vásárt 
Budapesten folyó évi április 1-én nyitja meg 

a városligeti iparcsaznokban. A vásárral egy- 

időben az Országos Magyar Kereskedelmi 

Egyesülés, az Üveg- és porcellángyárosok és 

papirkereskedők országos szervezete közgyü- 

lést tart Budapesten. A közgyülésre utazó 

tagoknak az Omke kerületi titkársága ked- 

vezményes vasuti jegy váltására jogosító iga- 

zolványokat ad ki 

— A villamoss: ág testfellesztő hatása. A 
,Technical World agazine" 

mán megirták, hogy Silas Wentaworth los- 

gatosai tanár a villamos áram felhasználá- 

sával sikeres kisérleteket folytatott az állat- 

tenyésztés fejlesztése terén. Ezzel a hirrel 

kapcsolatban Stockholmból jelentik, hogy ott. 

Svante Arrhenius, a hires fizikus, a Nobel-dij 

nyertese, már évekkel azelőtt kiserletezett 

abban az irányban, hogy a villamosság minő 

befolyást gyakorol a gyermek szervezetére és 

fejlődésére. Arrhenius ugyanis ötven iskolás- 

gyermeket két, teljesen egyenlő összeállításu 

csoportba osztott és ezeknek az oktatásat 

külön-külön tánteremben végezte, azzal a 
különbséggel, hogy az egyik csoportnöven- 

déket mindennap megvillamozta. Az ered- 
mény már hetek mulva szembetünően mu- 

tatkozni kezdett. A megvillamozott gyermekek 
ugy testileg, mint szellemileg gyorsabban 
fejlődtek, nagyobbak, kitartóbbak lettek Min- 

denesetre nagyon érdekes lenne, ha ezekről 

a kisérletekről az orvosi tudomány is tudo- 

mást vaenne és a kisérleteket tovább is foly- 

tatná, ami különösen a satnya növésü gyer- 

mekekre nézve birna nagy fontossággal. 

— Cazdasági egyleti közgyűlés s ezt 
megelőzőleg választmányi ülés lesz folyó évi 

áprílis 6-án (csütörtökön) d. e. 9, illetve 10 

közlése nyo- 

megállapitott tényle- 

yegesek orsz. szövetsége, továbbá a Vidáki 

Rezső ki s. 

: rendőrség figyelmeztette. a lakosságot, 
A mostani népszámlálás szerint pedig, a sza- 

mérsékelt dijazás mellett előkészit: 

Egyetem-ulcza T. 

3. oldal. 

órakor kazdődöteg Székelyudvarhelyt, a vár- : 

megyeház kistermeben. Élnöki megnyitó után 
titkári jelentés, a szá mvizsgáló bizottság je- 

lentése, 16 Tendes és 4 póttag valasztása a 

választmányba, valamint a közgyülést meg- 
előzőleg 4 nappal előbb beadott indítványok 
targyalása van vapirenden. 

Az Uránia-rendszern kulturakció v vár- 
megyénkben. Mint értesülünk, a lapunkban 
is ismertetett azon nagyszabásu népművelő- 

dési akció előkészitése érdekében, mely az 
általános müvelődési gazdasági irányu Uránia- 

féle ingyenes előadásokat célozza vármer 

gyénk községeiben meg bonosítani, Chalupka 

tantelügyelánk, a mai napra 

öseze, maly a rakor tlésozék a v- 

megyeház első emeleti kistermében. Részünk- 

ről rámutattunk már e mozgalomnak nagy 

horderejü társadalmi és közgazdasági jelen- 

tőtégére es reméljük, kivánjuk, hegy ez a 

mal értekezlet is egy lépéssel közelebb hozza 

I a tervet a megvalósulás felé. 

Az időjaras gyönyörü tavaszi napok- 
kal kedveskedik. Olyan melegen süt a nap 

hogy még nyárnak is beillenék. Tegnap dé]- 
uván 2 orakor 20 Celsius fokot mutatott a 

hőmérő arnyekban. 

- A höztisztaság érdekeben tegnap a 

hogy 
8 napon belül trágyát, szemetet éz az ár- 

nyékszéket ki kell takarittatni. Egyuttal figye- 

lemmel kisérik a gyümölcsfák tisztitását, is, 

A hol a fák megtisztitva nincsenek, szigoru 
büntetés következik. 

— Kender kórót bármilyen mennyiség- 

ben veszek ; termelők jelentkezhetnek idei 

termésre. Lengyár Székelykeresztur. 

= Felmondás ugyan egyoldalu akarat- 
nyilvánitás, mindazonáltal nem vonható, vissza, 

mert minékét félre nézve jogilag hatékony 

és ez a hatás, amint egyszer beállott, mind- 

addig fennáll, amig kétoldalu akaratelhatáro- 
zással meg nem szüntettetik. (Német birod. 

A biróság 628—- —09.) 

— Kolozsvári jogi vizsgákra, u. m. alap- 
és államvizsgákra, jegi. és államtudományi 

szigorlatokra tudományos alapossággal és 

eredményre vezető módon 

Rezső ügyvéd jogi szemináriuma Kolozsvárt, 

7. szám 1. em. Április 1-ig 

Deák Ferencz utca 29. szám. Szakképzett 
előadók, uj, célszerü methodussal, 

foglalkozás. 

— Heti piacokon bazarok árusitása. Ha 
a vármegye hetivásár látogatási rendelete a 

nem helybeli iparosoknak illetve kereskedők- 

folytonos 

nek a heti piacok látogatását nem engedi 
meg, az egyes községek heti piacait a keres- 

kedelmi miniszter 68.857–910. sz. határozata 
alapjánr csakis azok látogathatják, akik a köz- 

ségben rendes üzletet tartanak fenn, A heti- 
vásár látogatás ugyanis a rendes kereskedői 

tevékenységnek csakis kiegészitő része, mi- 

nél fogva a helybeli iparosok, illetve keres- 

kedők részére az 1884. évi XVII. t. cikk 1 
§-ában biztositott heti vásár látogatási jog 
csakis azokat illeti meg, akik helyben állandó 
üzemben tarott rendes üzlettel birnak. Az 

1887 évi XVIII. t. c. 1 §-ának büntető 

szankciója nem lévén, e szakasz alapján 

nem szabható ki büntetés. 

rövid idő alatt- 

Dr Polcz 

Irodalom. 
A pálfalvi szélmolnár. 

Árkosi Ferenczi Kálmán nem uj ember 

az irodalomban. Néhány évvel ezelőtt egy 

kötet verset és egy elbeszélő költeményt 

cimen össze- 

a székely föld lelkét 

„A pálfalvi szelmolnár' 

gyüjtött elbeszélései 
dobbantják meg az olvasóban. Igazán csak 

magyar ember értheti meg, akinek valahogy 
rokon ez a lélek, de ritkán engedi magához 

vendégül . 

. Mert hiába' találunk a Ferenczi 

emberetben kacagásra bizsergető ferdesége- 

ket, — szinte komoran, bár lerongyolt gőg- 

gel ül asztalunkhoz a szekely úr, a cimben 

méltóságos vagy ekintetes, de akinek siratni 

valója maradt az emlékeiből. 

Szekely különle. gesség: ,A pálfalvi szél- 

molnár" (ez az első novolla) „Józsi", ,Berei 

Ádam tragédiája", „Pal apóó, — és aki ért 
azon a BUudapeosten jegyzetekre szoruló za- 
matos nyelven, mosolygas közben azt hiszi, 

hogy a Küküllő mentén az előre lépő népek 
lelki ereje csap föl, - de ez csak az iró 

művészetének kdeme 

Ott borong már , A semmitnézők fele- 

kezete" és ,A pópa a vánosban' cimű el- 

beszélésekben minden szomoruság, amire 

magyan ember csak valaha is megnyithatta 

a szivét. - Magyar ember, merem állitani, 

százszor jebban elfogódik a pusztuló székely 
sorsán, mint azok, akik uri módon köztük 

élnek, akik lassan-lassan beszivják magukba 

azt a tompitó mámort, amelynek hinár zöl- 

des fénye mellett végre is, – amint az iró 

mondja – a semmitnézők felekezetébe ava 

tódnak. 

Azt kell hinnünk, hogy ez a könyv — 
művészi sorai és a beállitása mel ett is - 

értékesebb agitácio, mint a feher asztaloknál 

elzokogott sirámok, s ha, ahogy nehanyan 
megértjük, megértik azok is, akiket illet, ta- 

lán a székely sziveken sem szánt el nyom- 

talanul. 

Bitskei Lajos. 

„Vasárnapi Ujság" máreius 26 iki száma 

szép é és s érdekes képekben közli az uj püspökök are- 

képeit, képeket a hirlapirók nyugdijintézetének jubi- 

láris üléséről, mexikói képekből igen érdekes soro- 

zatot. Garay Ákos egy szép rajzát, képeket a Nem- 
zeti Szalon, grafikai kiállitásáról, Pásztor Árpád cik- 

két és fényképeit világkörüli utjából a japán szin- 

házról, stb. Szépirodalmi olyasmányok: Rákosi Vik- 

tor regény, Szemere György novellája, Haraszthy 

Lajos és Lányi Viktor versei, Marcelle Tinayre fran- 

ciából forditott regénye. Egyéb közlemények: az 1811 

ben áevalvált bankók képei, czikkel a devalváczióról, 
tárczaczikk a hétről s a rendes heti rovatok : Iroda- 
lom és művészet, sakkjáték stb. - A ,„Vasárnapi Uj- 

ság" előfizetési ára negyedévre öt korona a ,Világ- 

kroniká".val együtt hat korona. Megrendelhető a 

„Vasárnapi Ujság" kiadóhivatalába [Budapest IV. ker 
Egyetem-utca 4. szám) Ugyanitt megrendelhető a 

,Képes Néplap", a legolcsóbb ujság a magyar nép 

számára, félévre két korona 40 fillér. 

: keoo 

IARTY G0040 
Jobb, mint a francia cognac. 

CIGARETTAPAPIROk csak z ITT LÁTHATÓ KÉPEKKEL VALÓDIAK. 

: ÓVAKODJUNK ÉRTÉKTELEN UTÁNZATOKTÓL! - 
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20 szam 
1830 saját fió 

; 
; 

ját fióktelep a 
- - zOOmunkásés hivatalnok,. 

és küms O HAZAI GYÁRTMÁNY!! 16. 000 pár heti gyártás – Miért örvend oly közkedveltségnek a TURUL-cipó? 
mert dacára 

jósága, tartóssága és elegáns formáinak a legolcsóbb 
hazai sgyártmánrny- 

A székelyudvarhalyi fiókraktár 

smúla-un. GZ. ál. 
április hó Lémn okvetlen megnyilik. 

A nálunk vásárolt cipők javitását a legjutányosabban eszközöljük. 

tásból A jó hirü Koronkay-féle Huogária azonnal megvásárol, esetleg értékel, vendégfogadóban Szekelyudvar- vagy utasitást ad. helyt, Kossuth-u.22. sz. alatt kitünő ét- - 

zés k, kőbá i sör és tiszt 
borbály- és fodrászüzletemet Magyatéki árverésekem keré- borok, kőbányai sör és tszta szobák állanak mindenk-r rendelke- 

közönség szives tudomására kivánom 
hozni, hogy Kossuth utca 9. sz. alól 

mint vevő résztvesz zésre. Vidéki papok, tanitók és jegy- 
Szekelyudvarhelyt, Diák-téren, a ref. Arany, brilliáns éksze találkozó helye. Kocsiszin és ja. (Fernolenat 
kollegium épületébe (kétszeres boltbér eor alónéutárgrakot tálló dijtalanul. Jó bánásmód és pon- aegiobbeipökrénm 
miatt) kénytelen voltam áthelyezni. milyen összegre vásárol tos kiszolgálásért szavatol: Barkóczy bése elásesa, kiltassa 

A n. é. közönség nagybecsü támoga- Dietrich Gyula ötvös- Albert, vendeglős. tását kérve, vagyok készséges szol- 
* mester, mtmmmmsmatsmmmmmtmmmma 

gálattal: Mészáros Zoltán borbély és Kolozsvárt. 
k 

fodrász. 
Levélbeni megkeresésre azonnal vá- ELE T K ( N YVI laszol. 

Sürgönycim: Díetriih C 
TA ékszerész Kolozsvár.. 

mmtmmmmam sunnmtamatmaanaeammmmamattt 

H ÖN 
állandó házi orvos. Ingyenes gyógymód: tifusz, kolera, toroklob, 

egy gazdaságos 
ese rüh, vérhas, mindenféle himlő és vörheny, orbánc, bujakór, sza- 

üzembiztos aEmEmEREHEHzazaEmEHEHEEag márhurut, agy-, tüdő-, sziv-, gyomor-, méh- és bélgyuladás, vese-, máj-, lép-, hólyag bajok, skrófula köszvény, csuz, nyavalya- 
kiváló munka- 2 : törés, aranyér, gutaütés, nehéz sebesülések, vérszegénység, 

teljesitményü e e H HN vizkórság, szárazbetegség (tuberkuózis), torok- vagy e mandolagyuladás, gyomorkatarus, őrülés stb. el- 
len. Irta: DERZSI JÓZSEF. Az E. M. K. Az általam nyilvános árverésen E. – tekintélyes orvosok ajánla- megvásárolt Szentpétery Gergely. féle tára — népkönyvtárai részére áruraktárt u. m. porcellán-, kőedény-, 100 példányt elfogadott. Ára 

motoros Hedrak szletetolőnyöe á üvegáru, diszmütárgyak, háztartási 8 korona. Kapható: . 
szavatossággal, beszerezni óhajt, ugy cikkek és vegyesáru a mig a kész- forduljon megkereséssel . 
-. ró erő .e let tart, hétköznapon dálelőtt 9—192 í á : - 

SZÜCS ÖDÖN sma adem ans amöt nia [Betegn Pál kiadón 1 Székelyudvar án Mt mgokagyMSZu, 90 loszállított árak mellett kiárusitta- helyt és ulamemi könyvkereskedésben. 
szám alatti mezőgazdasági és ipari gépkereskedelmi vállalathoz mely cé felszólitásra árjegyzéket és költségve- Tisztelettel: 

mmmmtmm 

tést dijmentesen küld meg. 
Heitz vV ilmo §, a Gál János utóda cég tulajdoncsa. ———— 

A mult a multé, 
a jelem és a jövő a 

- 
e Eladó széna, sarju. 

Négy szekér jó réti széna és 
négy szekér sarju eladó. Ér- 

tekezhetni lehet özv. Biró Sándorné- 
nál Székelyudvarhelyt, Szentimre- 7 több mint 20 év óta 

2 honos s az egész Uutca 24. sz. 
országban már igen — 

Delaware vessző! 
Nagy Gábor-féle legnemesebb 

faj. vVidékünkön 

elterjedt bő termő, 
erős édes bort adó faj Oltani, perme- 

l É )9 tezni nem kell, mert 
filokszera, sem sző- 
lőbetegség kárt ben- 
ne nem okoz. Jól Deérett szép sima Fernengel Gyula székely- vessző, mig a készlet tart I, oszt. 1000 lv. i 

- 
drb 35 K, záz darab 4K. Il. oszt. 1000 udvarhelyi bornagykeres 

drb 20 K. A sima vesszők elgyökerez- tetéséhez utasitást küld és megrerde kedőnél léseket 10 Sszázalék előleggel elfogad a legjobb minőségben, nagy válasz- 
Fiseher és Wolner , 

tékban és legelőnyösebb árak mel- 
HRihardiószeg. 

Elett nagyban és kicsinyben kapható 
——— nagy 

m Betegh Pál villam-meteres könyvnyeomtató-intézetében Székelyudvarhelyt. 

Kérjen prospektust 

FARAGÓ 
TESTVÉREK 
.. kizárólagos elárusitóktól .. 
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